

汪应辰的永嘉情怀

叶培峰



汪应辰像

千年古村，俯仰之间，皆是岁月的痕迹。始建于唐代的永嘉县岩坦镇屿北古村，迄今已有千余年历史，尤其是屿北“尚书祠”内悬挂着的“世尚书”匾额特别引人注目，“世尚书”说的是汪应辰与其次子汪逢先后担任吏部尚书，官声芬芳。

近年来，众多文史学者纷纷撰文考证汪应辰墓址，各抒己见，很是热闹。其中，大家一致肯定的是汪逢墓、“尚书祠”、“世尚书”匾额等文物能直接证实的是汪逢，而非汪应辰。诸如公开发表的《风云际会超化寺》《南宋状元汪应辰墓考》等文章，篇幅较长，洋洋洒洒，引经据典，但是在最关键点的历史考证方面无一不是缺乏有力论据。因此，凭借《宋史·汪应辰传》中的“力疾请祠，自是卧家不起矣，以淳熙三年二月卒于家。”就可予以批驳，除非谁能先推翻掉《宋史·汪应辰传》。

屿北古村的村在、历史在、底蕴在、文化在、价值在、精神在，与其花费时间在汪应辰墓考之上，还不如把眼光放远，把关注点聚焦在汪应辰的永嘉情怀之上，聚焦在这个村如何在乡村振兴、人才振兴、文化振兴之路上打响“特色文化牌”，意气风发地阔步前行。

永嘉情怀之一：诗意栖居

《宋史·汪应辰传》对汪应辰做了生动地刻画，我们可以领略到他的才华横溢和刚正不阿。汪应辰(1118-1176)，初名洋，字圣锡，信州玉山(今江西省玉山县)人，南宋官吏、诗人、散文家，生于宋徽宗政和元年，卒于孝宗淳熙三年，年五十九岁。

作为诗人的汪应辰对山水田园生活向往之，神似陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的意境，这直接反映在他的许多诗作里。例如《陶山书院》：“陶山读书处，景物自天成。幽涧青萝盛，高冈彩凤鸣。雨余山色秀，云净月华明。静听寒泉响，潺潺洙泗声。”这里的陶山一说是现今永嘉县大若岩镇的陶公洞，道教七十二福地之一，南朝齐梁间号称“山中宰相”的陶弘景曾隐居于此，并写下《诏问山中所有赋诗以答》名篇：“山中何所有：岭上多白云。只可自怡悦，不堪持赠君。”再如《次汉英教授示和尹少稷韵四首其一》：“渊明心远自无尘，岂必山涯与水滨。云气日佳飞鸟乐，寥寥此

意付何人。”《宜春漫述》：“本是扶犁客，随缘漫作官。故山应念我，薇蕨已阑干。”《太上皇帝合端午帖子词》：“飞来峰下水泉清，台沼经营不日成。胜境自超尘世外，何须方士觅蓬瀛。”诸如此类诗作中的“心远自无尘”“本是扶犁客”“胜境自超尘世外”无不折射出汪应辰对山水田园诗意栖居的留恋。

寻踪历史的印记，可以想见，当汪应辰和汪逢等人乘坐两头尖尖的舴艋舟，摇曳在楠溪江上的如风心情和飞扬思绪。楠木挺秀，溪水清雅，江水流金，所有的烦恼和忧伤在此消失得无影无踪，这是一条花香四溢、白鹭飞翔的江，这是一条舴艋舟和竹筏争艳媲美的江。在舴艋舟上纵览一江碧水，两岸青山的大好风光，也许汪应辰会在脑海里油然想起：这是一条谢灵运、陶弘景、孟浩然来过的江，这是一条李白、杜甫向往的江，这是一条苏东坡、李清照寄情山水的江……中国山水诗流传，始于楠溪江，因为中国山水诗鼻祖谢灵运曾担任永嘉郡太守，在此写下名篇佳句。

悠悠三百里楠溪江是瓯江山水诗之路的一颗璀璨明珠，苏东坡有诗曰：“自言官长如灵运，能使江山似永嘉”。汪应辰的人生阅历、性格情趣有几分与苏轼相似，他很是敬重苏东坡，英雄景仰英雄，英雄爱惜英雄，才子之间心有灵犀一点通。苏轼是北宋中期的文坛领袖，虽然在仕途上遭受了五次被贬，但是都在逆境、绝境中豁达开朗、屡屡崛起，在诗、词、散文、书、画等方面都取得了极高的成就。宋乾道四年(1168)汪应辰撰集《东坡苏公帖》，又名《东坡书髓》、《西楼帖》，为苏轼书迹刻帖，刻于成都。末尾跋云：“东坡苏公帖三十卷。每搜访所得，即以入石，不复铨次也。乾道四年三月一日，玉山汪应辰书。”原石刻拓本，今藏天津博物馆。

永嘉情怀之二：思想争鸣

永嘉学派，是南宋时期在浙东永嘉地区形成的、提倡事功之学的一个儒家学派，是南宋浙东学派中的一个先导学派。因其代表人物多为浙江永嘉人，故名。于北宋庆历年间王开祖、丁昌期等人开创学术思想，到南宋，郑伯熊、薛季宣、陈傅良等形成学派，叶适则集前辈学术理念之大成。永嘉学派曾与理学派、心学派鼎足而立。

汪应辰开创的“玉山学派”为“永嘉学派”的兴起、独树一帜提供了丰富的精神营养。从这个角度上分析，永嘉授予汪应辰“荣誉市民”称号是名至实归。玉山学派主要著作有汪应辰《玉山文集》，今存《文定集》、《石林燕语辨》等。玉山学派认为君子当识前言往行以经世治国，政治上主张“正纪纲，抑侥幸，裁滥赏，汰冗兵，以张国势。永嘉学派提出“事功”思想，主张“经世致用，义利并举”，重视经史和政治制度的研究，主张通商惠工、减轻捐税、探求振兴南宋的途径。经过仔细斟酌和比较，我们不难发现，永嘉学派的核心思想和玉山学派的主要思想两者之间在历史上发生了深度的交流交融交锋，具体就体现在永嘉学派的思想内核中。

以朱熹为代表的理学派与永嘉学派在历史也曾发生过激烈的思想

争鸣。朱熹是著名的理学家、思想家、哲学家、教育家、诗人。汪应辰比朱熹年长十一岁，是朱熹的从表叔，也是吕祖谦的恩师。乾道、淳熙年间汪应辰多次举荐朱熹入朝为官。在与汪应辰等同道学者不断地交流讲论、反复辩论中，朱熹完善了早期的思想体系。分析其中的主要思想体系，不难看出“玉山学派”思想在当时的先进。

永嘉情怀之三：启迪后人

文化影响：汪应辰18岁中状元，历史上十分罕见，而且他的状元卷被后人誉为“吏治宝典”。永嘉深入挖掘屿北村的深厚历史文化底蕴，开创全省“整村置换”开发模式先河，使得全村至今保留着45座较完整的四合院古建筑，其中11座为省级文保单位，是浙江省古村落整体景观保存最完好的村落之一，拥有全国历史文化名村、中国传统村落、中国景观村落等称号。同时，建设状元馆(汪应辰家风家训馆)、永嘉农村改革展馆，积极推动文化旅游产业融合发展，扩大文化影响力。

义利并举：汪应辰是爱国之士，力主抗金，收复中原。而高宗在秦桧一伙求和派的操纵下，一味退让求和。汪应辰对议和一事坚决反对，这引起了秦桧的忌恨，就把汪应辰调任建州通判。绍兴十七年(1147年)，汪应辰敬重的宰相赵鼎被秦桧迫害而死，其家属扶丧经过袁州，一路无人敢出面相助。到了袁州，汪应辰则公然作文祭奠，又借给赵家兵卒护丧。为此，他指为赵鼎的死党，幸有胡寅发表了一封公开信，说汪应辰曾受知于赵鼎，写祭文表示悼念乃人之常情。秦桧见公论如此，只得罢休。《宋史·汪应辰传》等史料，都充分展示了汪应辰义利并举，敢为人先的勇气和精神。

为民请命：秦桧死后，朝廷召汪应辰为吏部郎官，迁右司，任秘书少监，迁权吏部尚书，权户部侍郎兼侍讲。当时，长江下游的大片良田，全被豪强家族所占。譬如奸臣张俊一人就占据了良田10万亩，引发了农民起义。汪应辰上疏高宗：“权贵们抢占农民土地是农民起义的主要原因，希望高宗命令权贵们交出抢占的土地归还原主。”高宗采纳了他的意见。权贵们见皇帝下旨，才不得不交出抢占的土地，其中张俊就交出了2万亩。汪应辰此举赢得民心。在任内，汪应辰还鼓励发展手工业，惩治贪官污吏，免除百姓劳役，购粮赈灾。

耕读传家：汪应辰文武兼备，一生勤学、勤思、勤政，创立了“玉山学派”，著有《唐书列传辩证》、《玉山翰林词草》、《玉山表奏》、《文定集》等四部著作，《文定集》被收入《永乐大典》和《四库全书》，其次子汪逢在他的教诲下也担任了吏部尚书重要岗位，足见汪应辰的耕读传家风范。

重视孝道：淳熙三年(1176年)，汪应辰病逝于家中，谥“文定”。孝宗为汪应辰画像亲笔题词：“尔貌而丰，尔德而隆。奉亲克孝，事君克忠。……”《论语》中的奉亲克孝是指子女要在物质层面上担负起赡养和侍奉双亲的责任与义务。汪应辰以身作则，对当前的移风易俗工作起到借鉴作用。

书笼

戴柏菽



现在的孩子，一定无法理解，我们那个时代做学生，许多人还会带着一个叫“书笼”的木箱子去上学。但大凡在上世纪八九十年代上过学的人，几乎都知道它，而且很多人还曾拥有过。

书笼，也叫书箱，四四方方，有可以翻动的盖子，上下隔成两层，最初主要用来存放书籍，后来也存放各种私人的物品。

我上初中的时候，就有一个这样的书笼，可能是父亲读书时用过，也可能是新做的，总之我带着它读完了初中和高中。

我的书笼，除了底面和后面，其余四面都有漆画。四幅漆画都画有形态各异的凤凰和花枝，但主题似乎都是“凤凰落花枝”。那时的我自然不懂，以为和村祠堂里木板墙上的漆画差不多。现在看来，似乎是有些寓意的，大抵是寄托了一些祝愿，和读书有关。

这个书笼，存放过我买的10块一本盗版的《鲁迅全集》，金庸的武侠小说若干本，还有换洗衣物，以及用来蒸饭的米和配饭的咸菜等。那时，对于一个寄宿在外读书求学的孩子来说，一个书笼，就是他的全部家当。我带着这个书笼，从村小到镇中学，后来又辗转到高中，逝去的这六年时光，正是我最青春的时光。而我人生觉悟点地到来，一生命运的转变，都是因为这六年青春时光。

其实，书笼的存在，固然有它本身的储物价值，但或许它的形式象征意义更大。书笼自古以来，有竹制轻便可背的，也有楠木做贵重可传家的，而样式也不少。出门在外，带着书笼，就是读书人，电影《倩女幽魂》里的宁采臣就是背着书笼遇到聂小倩的。其实，每当家里的孩子要出门求学了，为他打个书笼，或者就用父辈、兄长用过的，然后收拾一番，由长辈扛着书笼带去学校，这本身就是一件很有仪式感的事情。这点和现在某些小学为一年级新生“点朱砂启智”仪式一样，都带有一种美好的祝愿。

我的这个书笼，用了六年，在老家搁置了近二十年，已经满是灰尘，破旧不堪。今年在老家重新看到，很是惊讶，原以为它应该早被抛弃了的。父母将很多老家的家什丢弃，却仍然保留了书笼，也许是想保留着他们的一些自豪吧：因为他们的两个孩子，都因为读书改变了命运，就像山鸡飞上枝头变凤凰一样。只是，他们或许不知道，山鸡飞上了枝头，最多算是一只视野比较开阔的山鸡，成为凤凰，谈何容易。

然而，毫无疑问的是，这两只飞上枝头的山鸡，已经不是只知道在故乡土地上觅食的山鸡了。他们的心，正向往着广袤无垠的天空。

书笼，书笼……